

ФИЛИППИЙЦАМ

ЖИВУЩИЕ НА ЗЕМЛЕ, НО УСТРЕМЛЕННЫЕ К НЕБЕСАМ

Дэвид Ропер

*** 3:17—4:1**

Где вы сейчас находитесь—в помещении или на улице? Где бы вы ни были, оглянитесь вокруг. Что вы видите? А теперь прикоснитесь к чему-нибудь рукой. Может быть, вы дотронулись до какого-нибудь предмета мебели. Если вы на улице, то это может быть трава или голая земля. Это тот мир, который мы воспринимаем нашими пятью чувствами. Тот мир, который нам хорошо знаком. Тот мир, к которому приковано всё внимание большинства его обитателей. Однако христианин знает, что этот мир временный, что он исчезнет, когда вернётся Господь (2 Пет. 3:4, 9, 10). Он знает, что его вечный дом—на небесах и что любить он должен только его.

Мы уже обсуждали слова Павла «стремлюсь к цели—к почести *вышнего призыва* Божьего во Христе Иисусе» (Фил. 3:14; выделено мной—Д.Р.). Джеймс Толл называет это зовом «*от небес к небесам*». В этом уроке мы противопоставим тех, кто «мыслит о земном» (3:19), тем, чьё «жительство—на небесах», кто оттуда ждёт возвращения Иисуса (3:20).

Одна из самых трудных задач, какие стоят перед нами,— это жить на земле, но стремиться к небесам, быть «в мире» (Ин. 17:11), но «не от мира» (Ин. 17:16). Существует постоянный конфликт между «здесь и сейчас» и «там и потом». Вот вопрос, который должен задать себе каждый из нас: «О чём мои помыслы, о земном или о небесном?»

ОБРАЗЕЦ, КОТОРОМУ НУЖНО ПОДРАЖАТЬ (3:17)

Предыдущие наставления Павла в главе 3 можно отнести к отдельным членам филиппийской церкви. В стихе 17 апостол обращается к общине в целом. В переводе (СБ) этот стих начинается так: «Подражайте, братья, мне...» На греческом он начинается со слова *симвиметес* во множественном числе, образованного с помощью приставки *син*¹ («с») и корня *миметес* («подражатель»). Приставка *син* указывает на то, что это христиане должны делать *вместе* (см. ВП, где написано: «Будьте *все вместе* подражателями мне»).

Пример Павла

Что они должны были делать вместе? Мало какие проповедники дерзнули бы сказать вслед за Павлом: «Подражайте, братья, мне». Я проповедую вот уже более пятидесяти лет и никогда не призывал своих слушателей подражать мне в чём-либо.

Может, Павел страдал непомерным самомнением? Нет, он остро чувствовал, что далеко не такой, каким должен быть (3:12, 13). Он, наверное, полагал, что его читатели поймут, что его слова нуждаются в уточнении. Давая такое же наставление коринфянам, он уточнил: «Будьте подражателями мне, как я Христу» (1 Кор. 11:1; см. 1 Фес. 1:6). В Фил. 3:17 уточнение следует из контекста. Перед этим Павел говорил

¹ В сложных словах *син* может писаться по-разному. Здесь это *сим*.

**«Наше же жительство—на небесах,
откуда мы ожидаем и Спасителя...».**

о самом важном в своей жизни. Для него не было ничего важней Христа (3:4–11). Оставляя прошлое позади себя, он стремился вперёд (3:12–14). Он призывал своих читателей мыслить так же (3:15, 16). Стих 17 развивает это наставление. Павел, по сути, говорит: «Подражайте моему отношению к Иисусу и к жизни. Не отводите взгляда от небесной цели!»

Примеры собратьев-христиан

Чтобы успешно подражать чему-то, нужно это видеть. Павел не знает, увидится ли снова с филиппийцами (см. 1:27), и потому продолжает: «Смотрите на тех, которые поступают по примеру, какой имеете в нас» (3:17б). В Ветхом и Новом Заветах слово «поступать» («ходить») часто употребляется в значении «жить» (см. Пс. 1:1; 1 Ин. 1:7). Среди достойных подражания можно было назвать Епафродита, который возвращался в Филиппы (2:25), и Тимофея, который скоро тоже должен был отправиться туда (см. 2:19). Да и все зрелые христиане Филипп (см. 3:15) могли служить добрым примером.

Два слова в 3:17 заслуживают дополнительного комментария. Первое—греческое слово, переведённое «смотрите» (форма слова *skopeo*). Это глагольная форма слова, в стихе 14 переведённого существительным «цель». «Цель»—это то, что можно *видеть*; здесь вновь появляется образ финишной линии, на которую устремлён взгляд бегуна. Употреблённое Павлом слово несёт в себе также идею зрительного процесса: оно означает «смотреть, наблюдать, пристально вглядываться». В Рим. 16:17 он этот термин употребляет в негативном смысле («остерегайтесь»), а здесь—в позитивном. К сожалению, многие из нас склонны больше замечать плохие примеры, нежели хорошие. Апостол велит своим читателям всегда смотреть на верных, чтобы подражать им.

Другое слово, которое стоит рассмотреть подробнее,—это «пример». Словом «пример» переведено слово *типон* (форма слова *типос*), откуда происходит наше «тип». Это слово использовалось в значении строительного образца (Евр. 8:5), а также образца учения (Рим. 6:17) и этики (см. 1 Кор. 10:6, 11; 1 Фес. 1:7). Новый Завет содержит Божий образец для сегодняшней церкви: во что мы должны верить, что делать и в чём назидать. Давайте учиться делать «всё по образцу» (см. Евр. 8:5).

Фил. 3:17 показывает, насколько важно иметь хороший пример—и быть хорошим примером. Мы с самого рождения кому-то подражаем. Девочки надевают мамины платья, а мальчики широко шагают, стараясь идти в ногу

с отцом. Многие из наших теперешних навыков—как стряпать, пахать или строить—мы освоили путём подражания.² Что касается нашей духовной жизни, нам очень помогает пример братьев, исполняющих Божьи повеления. Одно дело читать о необходимости уповать на Господа (см. Евр. 2:13; 1 Тим. 4:10) и другое—*видеть* христианина, который уповаёт на Господа в радости и в горе.

Ранее я сказал, что мало какие проповедники дерзнут сказать: «Подражайте мне». В то же время все служители Господни должны понимать, что им *будут* подражать, хотя они того или нет. Какую огромную ответственность это налагает на тех из нас, кто преподаёт и проповедует Божье Слово! (См. Иак. 3:1). Однако это касается не только руководителей, но и всех христиан (см. Мф. 5:13–16). Все мы являем собой либо хороший пример, либо плохой. Так давайте стремиться показывать пример того, как надо ставить Христа превыше всего и всем сердцем стремиться к небесному. Это центральная мысль нашего текста.

ЛЮДИ, КОТОРЫХ НУЖНО ИЗБЕГАТЬ (3:18, 19)

На каждый хороший пример приходится множество плохих. Большинство родителей тревожит вопрос, кому подражают их дети. Так и Павел, призвав своих читателей подражать добрым примерам, предупреждает их *не* следовать примерам худым:

Ибо многие, о которых я часто говорил вам, а теперь даже со слезами говорю, поступают как враги креста Христова. Их конец—погибель, их бог—чрево, и слава их—в сраме, они мыслят о земном (3:18, 19).

Конкретный практический смысл

Возможно, Павел предупреждал филиппийцев об этих людях во время одного из своих пребываний у них или в предыдущем письме (см. Фил. 3:1). Поскольку он уже предостерегал их, то они, наверное, знали, кого он имеет в виду,—но мы этого не знаем. Некоторые авторы указывают, что если мы хотим разобраться, кто эти люди, то их нужно искать не далее как в первой части изучаемой нами в данный момент главы: это иудействующие учителя из стиха 2. Это они были «враги креста Христова», потому что «если законом оправдание [как учили иудействующие], то Христос напрасно умер»

²Измените это и предыдущее предложения так, чтобы вас поняли там, где вы живёте.

(Гал. 2:21). «Их конец—погибель», потому что «оправдывающие себя законом... отпали от благодати» (Гал. 5:4). Фраза «их бог—чрево» может означать их настойчивое требование соблюдать запутанные законы Ветхого Завета о приготовлении пищи. «Слава их—в сраме» может говорить о том, что они хвастались соблюдением Моисеева закона, в то время как должны были стыдиться своих недостатков. (В слове «срам» можно увидеть намёк на обрезание, так как оно часто служило синонимом наготы [см. Мих. 1:11; Наум. 3:5]). Эти иудействующие учителя «мыслият о земном», во главу угла ставя соблюдение обрядов и ритуалов.

Другие авторы считают, что терминология Фил. 3:18, 19 больше соответствует описанию лжеучителей, которые утверждали, что христианин может жить, как хочет, и что Божий заповеди исполнять необязательно.³ Такие точно были и «враги креста Христова», потому что крест есть символ смерти для себя и греха (см. Мф. 16:24). Конец их—«погибель», потому что творящие «дела плоти» «Царства Божьего не наследуют» (Гал. 5:19–21). Их «богом» было их «чрево», потому что они предали себя земным страстям. Они хвастались постыдными делами, которые совершали, и мыслили «о земном».

В качестве возможных выдвигается несколько кандидатов.⁴ Кто бы это ни был, даже мысль о них огорчала Павла. В греческом тексте он называет их «врагами креста». Он плакал, когда писал о них. Слова «со слезами» в Фил. 3:18 (греч. *клайон*) означают «громкое выражение горя» (Вайн). Тот факт, что эти лжеучители существовали и представляли угрозу для

³Разные авторы дают разные определения этим лжеучителям. Возможно, они учили, что благодать даёт христианам право грешить (см. Рим. 6:1), или, может, это были ранние гностики, претендовавшие на высшее «знание» (см. 1 Тим. 6:20), освобождавшее человека от исполнения заповедей (см. 1 Ин. 2:3, 4). Эти люди, которых называли также «либертинцами», утверждали, что христианская свобода даёт право грешить (см. Гал. 5:13). Точное отождествление не существенно. Во 2 Пет. 2 приводится общее описание такого учителя.

⁴Разные комментаторы высказываются в пользу как иудейских, так и языческих учителей. Однако большинство сходится во мнении, что Павел имеет в виду христианских лжеучителей. То, что Павел был так огорчён («со слезами»), может указывать на то, что это христиане, которые уводили своих братьев на ложный путь.

его возлюбленных филиппийцев, надрывало сердце Павла.

Общий практический смысл

Когда я читаю все—так сильно отличающиеся друг от друга—комментарии к стихам 18 и 19, в голову мне приходят две мысли. Одна—что диапазон возможных обвиняемых очень широк: от религиозных «законников» (иудействующих учителей, пытающихся навязать христианам ветхозаветные законы) до религиозных «либералов» (считавших, что исполнять заповеди необязательно). Другая—что слова Павла можно применить почти к любому ошибочному религиозному или моральному движению. Давайте ещё раз взглянем на эти два стиха, теперь уже под углом общего практического приложения.

К сожалению, люди и сегодня могут быть «врагами креста Христова». В христианстве кресту принадлежит центральное место. Мы примиряемся «с Богом посредством креста» (Еф. 2:16); крест «для нас, спасаемых,—сила Божия» (1 Кор. 1:18). Павел говорит коринфянам: «Я рассудил быть у вас не знающим ничего, кроме Иисуса Христа, и притом распятого» (1 Кор. 2:2). И снова он пишет: «А я не желаю хвалиться, разве только крестом Господа нашего Иисуса Христа» (Гал. 6:14). Конечно, говоря о «кресте Христа», мы имеем в виду не кусок дерева, на котором Он умер, а всё то, что крест символизирует: Божью любовь к нам, жертву Иисуса, спасение наших душ, необходимость самоотверженности и так далее.

Враг креста тот, кто не верит в учение Библии о божественности Иисуса и в то, что ради нашего спасения Ему необходимо было умереть. Религиозные группы становятся врагами креста, когда их учение делает крест ненужным. Сюда входят те, кто считает, что добропорядочная жизнь сама по себе гарантирует человеку дом на небесах. Врагами креста являются неверные христиане, потому что своим безбожием и нераскаянностью они «снова распинают в себе Сына Божьего и выставляют на поозор» (Евр. 6:6). Большинство врагов креста не претендует на это звание; они, вероятно, даже не подозревают об этом. Но тем не менее, своим учением и/или своей жизнью они противостоят тому, что символизирует крест.

«Конец» неверующих и непокорных—«погибель». Это слово (форма греческого *аполейа*) употреблялось ранее в значении судьбы языческих гонителей (1:28); здесь же оно означает судьбу нечестивых христиан. Оно означает вечное наказание грешников (см. Мф. 7:13; 2 Пет. 3:7;

Отк. 17:8, 11).⁵

Следующая фраза бьёт наотмашь: «их бог—чрево [«желудок», «живот»; см. ВП, СП]». Когда что-то становится «богом», это значит, что оно (что бы это ни было) возводится в ранг первостепенной важности и подчиняет себе жизнь человека. Обвинение Павла, наверняка, включает в себя пристрастие к еде, обжорство (см. Втор. 21:20; Прит. 23:21; 28:7; Тит. 1:12), как и любое другое пристрастие (к алкоголю, наркотикам и т.п.). Его слова можно также отнести к плотским желаниям в целом, включая недозволенную половую связь.⁶ Обвинение Павла может идти ещё дальше. В Рим. 16:17, 18 сходная лексика используется для описания лжеучителей, производящих разделения в церкви. Там, как представляется, говорится о том случае, когда человек свои собственные желания считает важнее всего на свете. Эгоцентризм—извечное искушение для каждого из нас!

Следующие слова Павла кажутся особенно актуальными для сегодняшнего дня: «и слава их—в сраме». Замените слово «слава» на более привычные слова «хвастаться», «гордиться», и описанная ситуация станет для вас ещё яснее. В СП читаем: «И они гордятся тем, чего должны бы были стыдиться». На ум приходит множество примеров:⁷

- * Мужчины, хващающие своими сексуальными подвигами.
- * Молодые люди, хващающие количеством выпитого накануне вечером или количеством принятых наркотиков.
- * Взрослые, хващающие тем, как они «прокрутили выгодную сделку», то есть поступили нечестно с партнёрами по бизнесу.
- * Те, кто хвастает своей «терпимостью» к пороку (1 Кор. 5:2).

⁵Некоторые учат, что «погибель» нечестивых означает полное уничтожение (прекращение существования), но слово *аполейа* указывает на «прекращение благополучного существования, а не просто существования» (Вайн).

«Некоторые комментаторы считают, что «чрево», или «желудок»—это эвфемизм нижней части тела, включая половые органы. Угодные Богу половые отношения возможны только в библейском браке (см. Евр. 13:4); всякий другой секс осуждается Библией. См. Рим. 13:9; 1 Кор. 6:18.

⁷Приведите примеры, соответствующие той местности, где вы живёте. Эти примеры можно приводить бесконечно: хващающиеся актами вандализма, количеством выигранных в казино денег и т.д., и т.д.

- * Книги, пьесы, телепередачи и кинофильмы, которые бесстыдно кощунствуют и богохульствуют или показывают наготу и такие постыдные акты, как блуд и прелюбодеяние.

Мне вспоминается Иер. 6:15: «[Они] нисколько не стыдятся и не краснеют». Ис. 5:20 тоже подходит: «Горе тем, которые зло называют добром, и добро—злом, тьму почитают светом, и свет—тьмой, горькое почитают сладким, сладкое—горьким!» Томас Мантон писал: «Падший человек—это... человек “перевёрнутый”: его любовь там, где должна быть ненависть, а ненависть—где должна быть любовь; его слава там, где должен быть срам, а срам—где должна быть слава».

Двигаясь дальше по тексту, мы подходим к сути проблемы в конце стиха 19: те, кого осуждает Павел, «мыслят о земном». Другими словами, все их мысли сосредоточены на этой жизни здесь, на земле. По словам Чарльза Эрдмана, «их горизонт ограничен тем, что относится к категории времени и к органам чувств». Их образ мышления можно кратко выразить так: *предназначенные к аду и подгоняемые своими желаниями*, они остаются *преданными* этому миру.

Как отмечалось ранее, мы не знаем, кто были эти люди, помышлявшие сугубо о земных делах, но Павел боялся, что они могут повлиять на филиппийских христиан. Апостол не беспокоился бы, если бы это не были известные люди. Они, наверное, умели располагать к себе и убеждать. Сегодня целая армия ораторов преувеличивает важность всего земного. В этой «армии» состоят некоторые из самых обаятельных и привлекательных людей нашего времени: актёры и актрисы, авторы популярных книг, известные во всём мире спортсмены, знаменитые музыканты и певцы, выдающиеся политики... список можно продолжать и продолжать. В этой армии могут также быть друзья, соседи или члены вашей семьи. Кто бы это ни был, они имеют общее мировоззрение: «Важен только этот мир». Для нас всех существует опасность позволить земному завладеть нашими мыслями. Как же трудно быть «в мире», но не «от мира»!

Мы *не* должны подражать тем, кто привязан к земному. И наоборот: мы *должны* подражать тем, кто устремляет свои взоры к небесному—таким как Авраам, который мог видеть невидимое: «Верою Авраам... обитал на земле обетованной, как на чужой, и жил в шатрах с Исааком и Иаковом... ибо он ожидал города, имеющего основание, которого художник и строитель

Бог» (Евр. 11:8–10).

ЦЕЛЬ, К КОТОРОЙ НУЖНО СТРЕМИТЬСЯ (3:20—4:1)

То, что Павел хочет от своих читателей, можно выразить его же словами, адресованными римским христианам: «И не сообразуйтесь с веком сим, но преобразуйтесь обновлением ума вашего» (Рим. 12:2а). Ту же мысль он высказывал и колоссянам: «О горнем помышляйте, а не о земном» (Кол. 3:2). В ВП сказано так: «Обращайте разум к тому, что наверху, не к тому, что на земле».

Небесное жительство

Одно из того «горнего», что «наверху»,—это небеса. Предупредив филиппийцев о дурных примерах, Павел возвращается к мысли, начатой в 3:17.⁸ Он пишет: «Наше же жительство—на небесах» (3:20а).⁹ Греческое слово, переведённое «жительство» (форма от *политеевма*), это отглагольное существительное, в 1:27 переведённое «живите» (см. ВП и СП, где сказано «ведите себя»). В одном из английских переводов 3:20 звучит так: «мы—небесная колония». Для филиппийцев этот образ мог иметь особый смысл, потому что Филиппы были римской колонией. Римские колонии имели определённые привилегии, но также и соответствующие обязанности. Граждане римской колонии клялись в верности Риму. Их поведение регулировалось законами Рима и надежда возлагалась на его славу. Кроме того, предполагалось, что они будут «колонизировать» мир—распространять римское мышление и римскую культуру.

Нам, христианам, нужно понимать, что в этом мире мы «нерезиденты» (граждане одной страны, проживающие в другой стране), что мы «странники и пришельцы на земле» (Евр. 11:13; см. 1 Пет. 2:11). В «книге жизни» мы записаны как граждане небес (см. Фил. 4:3; Евр. 12:23). Этот мир для нас—всего лишь «временный адрес», а небеса—наш «постоянный адрес». Как и граждане римской колонии, мы имеем определённые привилегии, но также и соответствующие обязанности. Мыносим клятву верности нашему небесному Отцу. Мы подчиняемся Его законам и возлагаем свою надежду на

⁸Стихи 18 и 19 можно рассматривать как вставку в общем ходе мысли Павла.

⁹Комментаторы высказывают догадку, что слова Фил. 3:20, 21 могли использоваться в ранней церкви в качестве гимна, но мы не уверены, так ли это на самом деле.

Его славу—и от нас ожидается, что мы будем распространять христианские истины.

Небесная Личность

Павел также хотел, чтобы филиппийцы помышляли о небесной Личности. Он продолжает: «откуда [с небес] мы ожидаем и Спасителя, Господа нашего Иисуса Христа» (3:20б). Павел уже отмечал, что с нетерпением ждёт Судного дня, чтобы, наконец, полностью познать Христа (3:10, 11). Алек Мотьер пишет:

Мы можем с нетерпением ожидать разного: долгожданного избавления от греха и искушения; встречи с великими мужами древности—Авраамом, Исаией, самим Павлом; воссоединения с дорогими нашему сердцу людьми, которых мы знали на земле; славы небесных обитателей. Да, всего этого, но за этим всем—того единственного, что даёт нам понимание и смысл и устремляет к небесам, той единственной Личности, благодаря Которой и собрана эта замечательная компания и Которой одной слава... Спасителя, Господа Иисуса Христа. «Итак всегда с Господом будем»,—пишет в другом месте Павел.¹⁰

В последние часы Своего пребывания с учениками Христос пообещал вернуться (Ин. 14:1–4). Когда Он вознёсся, ангелы сказали видевшим это: «Сей Иисус, вознёсшийся от вас на небо, придёт таким же образом, как вы видели Его восходящим на небо» (Деян. 1:11). Первые христиане жили в постоянном ожидании, понимая, что Господь может прийти в любой момент (см. 1 Фес. 4:13—5:2; Тит. 2:13; Евр. 9:28). Уверенность в возвращении Христа помогала им преодолевать возникавшие трудности и поддерживала во время гонений.

Нетерпение, с каким Павел ждал Спасителя, в ВП передано словом «дожидаемся». В греческом тексте это слово представляет собой форму от *апекдехомай*. Это сложное слово, образованное с помощью двух приставок (*апо* и *эк*) и корня со значением «получать» (*дехомай*). «Из восьми случаев, когда это слово встречается в [Новом Завете], шесть раз его употребляет Павел... Это его любимое словечко, которое, как ему кажется, лучше всего выражает постоянную жажду христианина, его радостное и нетерпеливое ожидание второго пришествия Христа» (Готорн).

Включение слова «Спаситель» в Фил. 3:20 значимо. Павел не часто употреблял этот тер-

¹⁰Цитируется 1 Фес. 4:17.

мин, но здесь он это делает, вероятно, потому, что оно лучше всего отображает роль Господа по отношению к Его народу при Его возвращении. Для нечестивых Он явится только как Судья, но для Своих Он придёт как Спаситель—избавить их от этого грешного мира, оправдать и забрать к Себе на вечное пребывание.

Как и первым христианам, нам нужно устремить свои сердца к Иисусу и с нетерпением ожидать Его прихода. Как и они, мы должны понимать, что Он может прийти в любой момент. Как и они, мы должны молиться: «Аминь. Да, гряди, Господи Иисусе!» (Отк. 22:20)!

Небесная цель

Когда Господь вернётся, начнёт происходить нечто удивительное. Мы все соберёмся перед судейским престолом Христа (Мф. 25:31, 32). Те, кто будет по правую руку, пойдут на небеса, а кто по левую—в ад (Мф. 25:34, 41, 46). Однако для Павла—стареющего Павла, тело которого слабело с каждым днём,—одним из самых волнующих моментов, наверное, будет преображение тела. Он говорит, что Господь Иисус Христос «...тело наше преобразит так, что оно будет сообразно славному телу Его» (Фил. 3:20б, 21а).

«Уничтоженное тело наше»—это физические тела, в которых мы сейчас обитаем, тела, подверженные старению, болезням, деформации, смерти и тлению. Мелоун выразительно пишет об этих телах: «скованные ограничениями, незащищённые и уязвимые, страдающие от всяких болезней и обречённые умереть». «Славное тело Еgo»—это духовное тело Иисуса на небесах. «Славное тело» Иисуса—это прототип духовных тел, которые получат верные, когда воскреснут из мёртвых.

Слова «преобразит» и «сообразно» подчёркивают полноту перемены. Греческое слово со значением «преображен» (*метасхематисей*) состоит из слова *схема* и приставки *мета* («среди»). Слово «сообразно» (*симморфон*) имеет в своём составе корень *морфе* и приставку *син* («с»). Вы, возможно, помните, что *схема* относится к внешнему виду человека или предмета, подверженому изменениям, тогда как *морфе*—это неизменная внутренняя сущность. Когда Господь вернётся, изменится как внешний вид наших тел, так и их внутренняя сущность. «Мы знаем, однако, что, когда Христос явится снова, мы все будем подобны Ему, ибо увидим Его таким, каков Он есть!» (1 Ин. 3:2; СП).

Понимаю ли я, как это произойдёт? Нет, но я принимаю это верой. Эрдман пишет: «Этих

слов недостаточно, чтобы удовлетворить наше любопытство, но их хватает, чтобы дать нам утешение и надежду». Пожалуй, лучшим комментарием к первой части Фил. 3:20 будут слова самого Павла из 1 Кор. 15:

Но скажет кто-нибудь: «Как воскреснут мёртвые и в каком теле придут?» Безрассудный! То, что ты сеешь, не оживёт, если не умрёт. И когда ты сеешь, то сеешь не тело будущее, а голое зерно, какое случится, пшеничное или другое какое. Но Бог даёт ему тело, как хочет, и каждому семени—свое тело...

Так и воскресение мёртвых: сеется в тлении, восстаёт в нетлении; сеется в уничижении, восстаёт в славе; сеется в немощи, восстаёт в силе; сеется тело душевное, восстаёт тело духовное. Есть тело душевное, есть тело и духовное... Но то скажу вам, братья, что плоть и кровь не могут наследовать Царства Божьего, и тление не наследует нетления. Говорю вам тайну: не все мы умрём, но все изменятся вдруг, во мгновение ока, при последней трубе; ибо воструbit—и мёртвые воскреснут нетленными, а мы изменимся. Ибо тленному этому надлежит облечься в нетление, и смертному этому—облечься в бессмертие. Когда же тленное это облечётся в нетление и смертное это облечётся в бессмертие, тогда сбудется слово написанное: «Поглощена смерть победою». «Смерть! Где твоё жало? Ад! Где твоя победа?»... Благодарение Богу, даровавшему нам победу Господом нашим Иисусом Христом! (1 Кор. 15:35–57).

Практический смысл рассматриваемой нами темы очевиден: зачем приковывать внимание к плоти, если плоть всё равно изменится? Ваше сердце должно быть настроено на небесную цель: преобразование вашего «уничижённого тела» (Фил. 3:20).

Небесная сила

Способен ли Христос совершить такое разительное преобразование, о котором говорит апостол? Павел заверяет своих читателей, что способен—что Он сделает это «силой, которой Он действует и покоряет себе всё» (3:21б). Очень убедительное заверение. «Сила»—это перевод греческого слова *энергейан*, от которого происходит наше «энергия». «Энергейа не просто «сила», а «сила в действии», «сила действующая», «сила работающая»» (Готорн). Словом «действует» в 3:21 переведено греческое слово *династай*, от которого происходит наше «динамит», сильное взрывчатое вещество.

Сколько «силы» у Иисуса? Он имеет «вся-

кую власть» (Мф. 28:18). Бог «всё покорил под ноги Его» (Еф. 1:22; см. 1 Кор. 15:27а). Он «держ[ит] всё словом силы Своей» (Евр. 1:3). Его сила универсальна и абсолютна. Способность Иисуса «покор[ить] Себе всё» (Фил. 3:21) является Божьей гарантией того, что Он действительно силён воскресить нас из мёртвых и преобразовать смертные плотские тела в бессмертные и духовные! Вот ещё о чём мы должны помышлять: о Его небесной силе.

Небесный принцип

Речь Павла о «горнем» продолжается и в первом стихе главы 4: «Итак, братья мои возлюбленные и возделенные, радость и венец мой, стойте так в Господе, возлюбленные». Стих начинается со слова «итак», которое связывает его с последними стихами главы 3. К стиху 4:1 мы ещё вернёмся в следующем уроке, но это занятие я хочу завершить, остановившись на некоторых ключевых словах.

«Так»—значит на том духовном пути, который обрисовал Павел: на том пути, на котором человек прежде думает о Христе; на том пути, на котором он оставляет прошлое позади себя и стремится к цели, которая впереди; на том пути, на котором он помышляет о горнем, а не о земном.

Павел хотел, чтобы на этом пути его читатели «стояли твёрдо» (СП). Словом «стойте» переведено греческое *стеко*, что означает стоять, не уклоняясь и не отступая, как воин в сражении—непреклонно и непоколебимо (см. Еф. 6:10–17). На христиан давит многое: соблазны мира и желания плоти (Рим. 12:2; 1 Ин. 2:16), привлекательность лжеучений и всего нового (Деян. 20:30; 2 Тим. 4:3) и угроза гонений (2 Тим. 3:12). Ввиду всего этого Павел призывает: «Стойте!» Иными словами, «Стойте на своём несмотря ни на какие нападки!» Мы должны быть «твёрды и непоколебимы» (1 Кор. 15:58)!

Что укрепит нас для этого? После слов «стойте так» мы читаем «в Господе». Это может означать «стоять» в «добровольном подчинении Его власти». К сожалению, некоторые «стоят твёрдо» в заблуждении и упрямом неповиновении, вместо того чтобы непоколебимо стоять в путях Господних. Однако в этом стихе фраза «в Господе», скорее, означает, что мы должны стоять «в силе Господа». В письме к ефеся-

нам, говоря о нашей духовной битве, Павел наставляет: «Укрепляйтесь Господом и могуществом силы Его» (Еф. 6:10; выделено мной—Д.Р.). Кто-то сказал: «Либо мы стоим «в Господе», либо не стоим вовсе». Мы можем стоять в силе Господа, только если устремим свои помыслы к небесам.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Взгляните ещё раз на окружающие вас предметы. А теперь скажите себе: «Всё это “истлевает”» (см. Кол. 2:22). Повторите слова Павла: «Ибо видимое временно, а невидимое вечно» (2 Кор. 4:18б). Вот почему Иисус говорил: «Не собирайте себе сокровищ на земле... но собирайте себе сокровища на небе» (Мф. 6:19, 20а). Эту мысль хорошо выразил неизвестный автор в рефренах стихотворения, которое я знаю очень давно:

Запомни, брат:
Жизнь быстротечна—
Мы лишь в трудах
Господних вечны.

Так о чём мы должны помышлять? О земном, которое скоро пройдёт, или о небесном, которое будет длиться вечно? Выбрать нетрудно. (У нас бы сказали: «Что тут думать!») Хоть мы и живём на земле, а давайте стремиться к небесам!

*

ПРИМЕЧАНИЯ

Прочтя эту проповедь, следует призвать слушателей сделать выбор (принять решение) стать христианами (Мк. 16:15, 16; Гал. 3:26, 27).

Этот урок содержит достаточно материала, так что раздел «Враги креста» можно выделить в отдельную проповедь. Её можно прочитать после библейского занятия по теме «Живущие на земле, но устремлённые к небесам».

«...В библейской терминологии “забыть” не значит “не запомнить”. ...Это просто означает, что мы разрушаем силу прошлого...».

Уоррен Уирсби